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Objectifs

Décrire le comportement dynamique d'un
systéme dans un modeéle

Apprendre A lire un diagramme de séquence et
d’'Interaction
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Un diagramme de séquence

sd Cours)
Cestionnaire
d'inscription
Etuciant : Catalogue des cours
1: connecter :
2. choisir des cours :
> 2.1: getCours(): listeDesCqurs
b
2.2: cours

.< ________________

3: sélectionner

4: Soumettre

4.1 valider les choik
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Description des cas d'utilisation par
des diagrammes de séquence

Le cas d'utilisation présente une vue externe du systéme

Les diagrammes de séquence montrent comment des sociétés
d’objets peuvent collaborer pour réaliser les cas d'utilisation

= On précise le contenu d'un cas d'utilisation en déroulant les
scenaril possibles par des diagrammes de séquences

Un scénario est un chemin particulier au travers de la description
abstraite et générale fournie par le cas d'utilisation. En pratique,
on ne décrit que les scénarios les plus représentatifs.
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Diagramme de Séquence

® Vue temporelle de lI'interaction entre objets

sd Cours J

X

Gestionnaire
d'inscription

Etud_iant

1: connecter

—

2: choisir des cours

>

’ 2.1: getCours{): listeDesCqurs

.

Catalogue des cours

2.2: cours
< 3 sdectionner ]
4: Soumettre ’
’
4.2: ok
e i
5

| 4.1 valider les choik

lundi 16 novembre 15




Diagramme de Séquence

® Vue temporelle de lI'interaction entre objets

sd Cours J

Gestionnaire
d'inscription

Etudiant ' Catalogue des cours

|
|
1: connecter |

>

2: choisir des cours

’ 2.1: getCours{): listeDesCqurs

2.2: cours
< 3 sdectionner ]
4: Soumettre ’
’
| 4.1 valider les choik
4.2: ok Ll
< ________________
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Diagramme de Séquence

® Vue temporelle de lI'interaction entre objets

sd Cours )

Gestionnaire
d'inscription

Etudiant I Catalogue des cours

|
|
1: connecter |

>

2: choisir des cours

> 2.1: getCours{): listeDesCqu

2.2: cours
S Tallclonner 1|
4: Soumettre ’
>
| 4.1 valider les choik
4.2: ok Ll
< ________________
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Diagramme de Séquence

® Vue temporelle de lI'interaction entre objets

sd Cours )

Cestionnaire

d'inscription
Etudiant : Catalogue des cours
1: connecter :
>_
2: choisir des cours ;
’ 2.1: getCours{): listeDesCqu
2.2: cours
S Tallclonner 1|
4: Soumettre ’
-
4.1: valider les choik a 1 O°E
-,
4.2: ok Ll
S mmma /
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Diagramme de Séquence

® Vue temporelle de lI'interaction entre objets

sd Cours )

Gestionnaire
d'inscription

Etudiant Catalogue des cours

[
|
|
1: connecter |

>

2: choisir des cours

’ 2.1: getCours{): listeDesCqu

2.2: cours
e A
4: Soumettre ’
>
4.1: valider les choik a 1 O°E
D,

4.2: ok LI

e ——— —
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System

Obyets ~
o
identifié
:Formulaire :Gestlonnaire IUTCatalogue :
d’'inscription DInscription  SystémeDesCours
= | |
| | |
| | |
0 0 0
1  Anonymes 1 Nommeés 1
i I | i
I e LIgeS- =y
i de i
vie
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Objets et Acteurs

O

A

: Etudiant

Formulaire
D’inscription

Gestionnairg

D’inscription

instances d’acteurs

74

lundi 16 novembre 15



Messages

Un message est la spécification d'une
communication entre objets avec les informations

nécessaires pour qu'une activité s'ensuive.

Envoyer un message/signal ( acteur)
@ événements du domaine d’application

Appeler une méthode (objets)

@ appels d'opération
l Message

getCours(Semestre)

:ContréleurDEnregistrement > :SystémeDesCours
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Envol de message

sd Cours J

Cestionnaire
d'inscription
Etudiant : Catalogue des cours
1: connecter >:
2: choisir des cours . s
’ 2.1: getCours{): listeDesCqurs

2.2: cours
;‘“‘; oo
4: Soumettre ’
>
| 4.1 valider les choik
4.2: ok Ll
S mmmma i
9
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Succession des appels

O MESSAGES (suite)
v Soigner la succession des appels

1 :
Uty T m2()

o m3()

m4()

m1()

<

N

m3

10

m2()
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sd Cours J

X

Etuq_iant

Envol de message

Cestionnaire
d'inscription

1: connecter

2: choisir des cours

>

2.2: cours

3: sélectionner

> 2.1: getCours{): listeDesCqurs

X

Catalogue des cours

4: Soumettre

11

| 4.1 valider les choik

>
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Création

Cestionnaire Systéme des
d'inscription cours
: : Catalogu
| |
er | |
—> |
|
cours ) I
2.1: getCours():llisteDesCours
|
, 4
|
rs |
ner | :
e > |
re |
' |
4.1: valider les chdix
|
|
4.2: enregistrer les choix
_______ .[} 4.2.1:

5: getHoraires() |

eneTeal

!

182
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¥ customer:customer

Destruction

! bank:bankTeller —| bank Mar:bankMagr

1: apply for loan

4:\Approve\

2. calimar
«createx
2.1 — creditAgency:creditAgency

2.2 enterData

2.3 EnterData
3: callMagr

«destroy»
4.1:
13
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sd Cours J

g -

Temps

Cestionnaire

Systéme des
cours

2.1: getCours():llisteDesCours

Catalogue des cours

|
|
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

4.1 valider les chdix

’__| |
2. enregistrer les choix |

d'inscription
Etud_iant :
_> |
e 1: connecter |
»_
2: choisir des cours ’
2.2: cours
< 3 sdectionner ]
4: Soumettre :
4.2: ok
o .
T
L B L™ |

14
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sd Cours J

g -

Activation

Cestionnaire
d'inscription

1: connecter

2: choisir des cours

»

2.2: cours

3: sélectionner

Systéme des
cours

2.1: getCours():llisteDesCours

Catalogue des cours

4: Soumettre

Etud_iant
—2
o B L™

|
|
|
|
I
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|

4.1 valider les chc{ix

=

;.2; enregistrer les choix |

= Une activation représente le temps durant lequel un objet est actif,

c'est A dire en train d'exécuter une opération

15
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Synchrone

Gestionnaire Systéme des cours %

d'inscription

: Service Financier Catz
|
|

I
I
4.2: enregistrer les choix L
=] 1 42.1: Ect

G l

4.2.2: getHoraires() |

4.2.3: Factureg

16
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Asynchrone
% @ Gestionnaire d'inscription Systéeme des cours %

i | | : A
Etud_nanf@z T T ' I Service Fina
= . |
1.1: valider les choix :
< I
1.2: ok '
e '
. 2: enregistrer les choix |
|
{ Ll r - Ect
- it
¥ |
2.2: getHoraires()

2.3: Facturer

17
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sd Validation )

A

Enseignant

Boucle

Systéme des cours

1: getEdt

’&L_____L}'_____>

loop (0, n))

[Tous les cours]

I
I
I
I
: 2: ajouterCours

;

18
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X

Enseignant

Conditions

Systéme des cours

1: getEdt

)

|

|

|

|

' 1.1: Edt
4 DU

YL
[Tous les cours)

s~

loog

1

1
! I
M

opt)

[Enseignant responsable du cours)

"

2: ajouterCours

IH

19
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X

2 [E)
Etudiant |

1

|
|
1: paiement(modePaiement)

Conditions

controler® Facturation

'

alt/

[paiement par carte)

20
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Cestionnaire d'inscription
. Gestionnairelnscription

Etudiant Formulaire d'Insctiption

1: sélectionner

D[L

Rétérence(1)

2: valider [authenfication|r

|
|
|
|
r |
|
Aughentification = |
|
|
k . |
Bussiel 7 |
’ 2.1 soumettre() |
% 3: valider() :
0 <_
ré _______________ o 5: Enregistrer() !

21

Systéme des cours
: Systéme des
coyrs
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Rétérence(2)

cust ; Qustomer teller : ATM theirBank : Bank DAr3 O O
I withdrawCash ( accounthumber , | |
| amount ) |
I lance ( accounthumber
| getBa ( ) et
| e
| Balance Lookup(accountNumber) :
Real
: b
| I
| ¢/ |
| (el > amount)
| debit { accounthlumber , amount ) |
I
| [ref T - N
Debit Account (accountNumber,

| amount)
l
' ]
l G rorreresererersreneesrrrresrrreneeone

cash i
| e 1 |

-
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\.

0) |
1)
9) |
3) |

Diagramme de séquence

- Représentez le diagramme de séquence Systéme

correspondant au cas d'utilisation

Un convetller enregiotre lemprunt d’un jeu pour un adbérent

e consel

e conselll

4) |

1mpayée

er s authentifie;
er saisit | 1dentifiant du jeu et de I'adhérent

Le systéme vérifie la disponibilité du jeu
e systéme vérifie que la cotisation est bien payée
Le systéme vérifie que 'adhérent n’a pas de pénalité

5) Le systéme enregistre |'emprunt.

6) Le systéme signale que I'emprunt est valide.

23
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\

Diagramme de séquence systéme enrichi

Authentification

Systeme
informatique
Conseiller
ref)
T

1. emprunter

\.

24

......... Flot erreur E2.2 [l]

2. Vérifier la disponibilité du jeu

Flot erreur E2.1 H

3: Vérifier que les cotisations de l'adhérent sont a jou

Flot erreur £2.4 |\

& Vérifier que l'adhérent n'a pas de pénalité en cou

5. Enregistrer l'emprunt du jeu
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Diagramme de séquence systéme enrichi

\.

24

Systeme
informatique
(.'ons_clllcr :
|
|
|
ref) :
[ Authentification |
|
1
|
1. emprunter |
|4
[8-
-
LI
6. ok
”~
'i_ —————————————————————————————————

........ Flot erreur E2.2 [ﬁ

2. Vérifier la disponibilité du jeu

Flot erreur E2.1 %

3: Vérifier que les cotisations de l'adhérent sont a jou

Flot erreur £2.4 |\

& Vérifier que l'adhérent n'a pas de pénalité en cou
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4 )
D) de sé te 1chi
Systéme
informatique
Conselller :
|
|
|
ref) :
‘ s'Authentifier |
|
|
: |
1. emprunter |
b[:] R Flot erreur E2.2
I
{ :
| 2:Vérifier ladisponibilité du jeu
Flot erreur E2.1 H
‘ I 3:Vérifier gue les cotisations de ladhérent sont a jour
Flot erreur E2.4 [l\1
R ———
‘ | 4:Vérnfier que ladhérent n"a pas de pénalité en cours
5:creer{adherent, jeux) . Emprunt
6: Enregistrer I'emprunt du jeu
\.
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e

X

Conselller

Diagramme de séquence systéme enrichi

Systéme
informatique

| ref)

s'Authentifier

1. emprunter

\.

|
|
|
|
|
|
|
|
1
|
g """""
T
|
&

)
'
!
‘ I 3:Vérifier gue les cotisations de ladhérent sont a jour

Flot erreur E2.4 [l\1
N ——

1
‘ | cVérifler que ladhérent n'a pas de pénalité en cours

S:creer{adherent, jeux) . Emprunt

| | 6: Enregistrer I'emprunt du jeu

\
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f )
Diagramme de

Conselller

séquence systéme enrichi

Systéme Informatigue

 ref)

s'Authentifier

1. emprunter

e e e e e e e e e ]

I 1.1: Vérifier la disponibilité du jeu

alt

[mon disponible]
1.2: jeu indisponible

[disponible]

D ik 1 e

Flot erreur E2.1 BI
memeeee——a-
;
‘ I 1.3: Vérifler que les cotisations de

Flot erreur E2.4 B

I'adhérent sont a jo

: Emprunt

‘ I 1.6: Enregistrer I'emprunt du jeu

urs

\.

£0

—— ] ——————

\
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4 )
Diagramme de séquence systéme enrichi

Systéme Informatigue

Conselller

 ref)

s'Authentifier

P v — v — ] —— —— —

1. emprunter

‘ I 1.1: Vérifier la disponibilité du jeu

alt

[mon disponible]
1.2: Jeu indisponible

e ]

[disponible]
Flot erreur E2.1 Il"

‘ I 1.3: Vérifier que les cotisations de I'adhérent sont a jojur i}
P Flot erveur E24 1N,

colrs, b

e ‘ 1.6: Enregistrer 'emprunt du jeu
1.7: ok

\ Z0
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Conseiller

Systéme Informatique

ref)

s'Authentifier

1:emprunter

; SRR RN PR P E——

| I 1.1: Vérifier la disponibilité du jeu

Diagramme
de séquence systéme

enrichi

[cotisation non payée]

Payer cotisation

| I 1.6: Enregistrer I'emprunt du jeu

alt
[non disponible]
1.2: jeu indisponible
PR B e LU W e S A e

[disponible] ! y . . y

I 1.3: Vérifier que les cotisations de I'adhérent sont a jour {}
| I 1.4: Vérifier que I'adhérent n'a pas de pénalité en cours
alt

\
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Remarques

On ne représente en principe pas les échanges entre les
acteurs, ceux-ci n’étant pas gérés par le systéme. Il arrive
qu’on les représente quand méme pour discuter avec les
experts métier.

Toujours donner le contexte du diagramme
@ cas dutilisation

Indiquer précisément le but du scénario

© ©

Bien préciser
@ [l'acteur qui déclenche le scénario

Q le résultat observable de 'exécution du cas d'utilisation

28
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Remarques

On ne représente en principe pas les échanges entre les
acteurs, ceux-ci n’étant pas gérés par le systéme. Il arrive
qu’on les représente quand méme pour discuter avec les

experts métier. :
Dans le cadre de cet enseignement,

JAMAIS !

Toujours donner le contexte du diagramme
@ cas dutilisation

Indiquer précisément le but du scénario

© ©

Bien préciser
@ l'acteur qui déclenche le scénario

@ le résultat observable de 'exécution du cas d'utilisation

28
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Cohérence des diagrammes

Le diagramme de séquence doit provenir des scénarios de
cas d'utilisation

Les messages utilisés dans les diagrammes de séquences
doivent étre cohérents avec les méthodes des diagrammes de

classes

29
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- ‘
o ./
Mise en oeuvre sur un exemple

#* Unjeude dés
# Lejoueur lance 10 x 2 dés
# Sl le total d"un lancé fait 7, le joueur marque 10 points ajoutés a son score

* En fin de partie, son score est inscrit dans le tableau des scores.

30
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Premiers Cas d’utihisation

*  Jouer:

= Acteur: Joueur

Jouer 5

Descr: Le joueur prend 10x les dés,
a chaque fois que le total fait 7,
+10pts

+ Voir les scores

Voir les scores
Joueur = Acteur: Joueur

= Descr: Le joueur consulte en read
only les scores précédents obtenus
par les joueurs

31
d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr
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Diagramme de sequences

fiz - DiceGame

Joueur

1: jouer

Pascal Molli, molli@loria.fr

32
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Diagramme de sequences

. Player

: DiceGame
Realp_'aye" ks ’rl- 1.1 D1 : Di
% K : Die
--------- >
| [ sou I D2 : Die
------------- R,
2: start . | :
21" Pleer(String name)
playo [T 77 : ---------- :_ ------- >
’ 3.1: roll | :
>|j |
| |
- {5 rqll |
f
T | g
| |
| | l

d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr

85
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Diagramme de classes

d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr

34
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Diagramme de classes contre le
diagramme de sequence

Reaayer 3. g 1

 m—
1.2 >I_E_ﬁ-—
...................
2: stan : T N
> 2.1 Plhulsmng rame) : R D'. Player
oo - Fe=======- RETEELE +roll() : int -
> ! I -name : String
3.1 roll [ : I )
g : : dies player
3.2: rdn i : 0.1
! " |
] | | l
. 1
DiceGame 1
1 w scores
Scores
35

d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr
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Diagramme de classes contre le
diagramme de sequence

Ran_Iawr 1 run()
1.1 -
------------- -
tant : T
> 2.1 Pl}nusmng rame) :
S olng B 2 P e : ---------- : --------

> - I

|

|

|

|

d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr

+roll() : int Player.
-name : String
2
dies layer
B 0.1
iceGame
1 Y scores
Scores
35
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Diagramme de classes contre le
diagramme de sequence

aaaaaaaaa

n -
2.1 Plyyer(Suring rame) Die Pl‘-
o N saahaat TR Foeeees +roll) - int yer_
' ' -name : String
2
player &34
1
1 Y scores
Scores
35

d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr
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Diagramme de classes contre le
diagramme de sequence

aaaaaaaaa

1.2
------------------- >
n ;
.................. oJemyind IS Player
play0 | 5 .
> o ; | | - name : String
layer
B 0.1
iceGame 1
1
Scores
35

d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr
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Diagramme de classes contre le
diagramme de sequence

- Duced
Realf:l‘awr 1 run()
1.1
------------- -
2: stan - T N
2.1 Pl;wvlSlting rame) : D'.. PliYQI'
AN B LS SELITIEE R e g+roll)) - int -
> - -name : String
die player
0.1
|
!
DiceGame 1
|
1 scores
Scores
35

d’apres Pascal Molli, molli@loria.fr
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